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В настоящее время метод проектов всё чаще и чаще рассматривают как систему обучения, при которой учащиеся приобретают знания и умения в процессе планирования и выполнения постепенно и последовательно усложняющихся практических заданий – проектов.

Что мы понимаем под методом проектов?

Проект есть слияние теории и практики, он заключает в себе не только постановку определённой умственной задачи, но и практическое её выполнение.

Метод – способ достижения какой-либо цели, решение конкретной задачи; совокупность приёмов или операций практического или теоретического освоения действительности.
Метод проектов – это система учебно-познавательных приёмов, которые позволяют решить ту или иную проблему в результате самостоятельных и коллективных действий учащихся и обязательной презентации результатов их работы (слайд 1, 2).
Данный метод я использую в своей работе. Выполненные детьми проекты имели положительные результаты. При работе над проектами я ставила перед собой задачи, направленные на развитие ребёнка: (слайд 3)
· научить учащихся работать с различными источниками информации;

· познакомить учащихся с разными активными видами деятельности;

· приобретение участниками навыков публичного выступления, защиты своей работы перед аудиторией;
· способствовать самоопределению, выявлению интересов, способностей и склонностей.
Этапы работы над проектом. (слайд 4, 5)
Проект – это «пять П»

Проблема – Проектирование (планирование) – Поиск информации – Продукт – Презентация.

Шестое «П» проекта – его Портфолио, т.е. папка, в которой собраны все рабочие материалы проекта, в том числе черновики, фотографии, вырезки и др.

Важное правило: каждый этап работы над проектом должен иметь свой конкретный продукт!
I. Подготовительный этап (определение темы проекта, постановка проблемы).

В год 65-летия Победы мой четвёртый класс создал проект «Память». По типу проект был информационно-исследовательским, долгосрочным. Идеей создания данного проекта послужил юбилейный год. Серия классных часов, проведённых в начале учебного года по данной теме, вызвала у учащихся желание узнать о том, как жил наш город в годы войны, и кто из родных был участником военных действий. Следовательно, возникла проблема, которую необходимо было решить. А решением должен был стать проект.
Вместе с детьми определили план работы над проектом:

· дать название проекту;
· определить цель проекта (Зачем?);
· наметить задачи (Что хотите получить от проекта?);
· как планируем осуществить работу;

· ожидаемый результат;

Проект получил название «Память». Из проблемы проекта, полученной в результате проблематизации, образовались цели и задачи проекта.

Цели: узнать, как наш маленький город участвовал в ВОВ;
           узнать, кто из близких родственников участвовал в ВОВ;

          узнать, как наш город хранит память о земляках героях.

Задачи:  развивать умение находить, обобщать и систематизировать собранный  

               материал;

              развивать интерес к историческому прошлому России;
              развивать чувство патриотизма;

              развивать коммуникативные умения (слайд 6).
II. Планирование.
На этом этапе организуется деятельность учащихся.

Так как тема была выбрана одна на всех, то в ней были выделены несколько подтем. Для такой работы класс был разделён на группы. Прежде чем сформировать группы, дети получили задание: узнать у родных сохранилась ли в семье какая-то информация о родственниках, участниках ВОВ. На классном часе через неделю был заслушан отчёт каждого учащегося (слайд 7). Выделились три группы (дети вошли в них по желанию). Десять учащихся выбрали подтему «Мы будем помнить Ваши имена» и наметили план работы: 
1) решить о каком родственнике хотели бы провести поиск и рассказать одноклассникам; 

2) найти материал в семейном архиве;
3) используя найденный материал, составить рассказ о герое;

4) подготовить слайды для презентации.
Восемь учащихся работали по теме «Наш город в годы ВОВ». План работы этой группы:

1) посетить городской краеведческий музей;
2) найти материал в библиотеке;

3) сделать подборку иллюстраций;

4) подготовить слайды для презентации.

Восемь учащихся, работавших по теме «Никто не забыт, ничто не забыто», работали по плану:
1) посетить школьный музей;

2) сфотографировать в городе места паломничества гаврилов-ямцев;
3) найти материалы в библиотеке;

4) подготовить слайды для презентации. 

(слайд 8)

III. Поиск информации (практический этап).
Дети, обращаясь к различным источникам информации, собирали интересующие их сведения, фиксировали их и готовили к использованию в проекте. Учитель выполнял роль координатора. Каждая группа работала по своему плану. Основные виды представления информации – это записи, вырезки или ксерокопии текстов и фотографий. Основная задача учителя на этапе сбора сведений по темам – это направлять деятельность детей на самостоятельный поиск информации. (слайд 9, 10)
Большую помощь на этом этапе оказали родители.
IV. Продукт (приложение 1).
V. Презентация.
Данный этап и с точки зрения ученика, и с точки зрения учителя бесспорно обязателен. Он необходим для завершения работы, для анализа проделанного, самооценки и оценки со стороны, демонстрации результатов. Результатом работы над проектом является найденный способ решения его проблемы. О нём и надо рассказать прежде всего, причём доказательно, поясняя, как была поставлена проблема, какими были вытекающие из неё цель и задачи проекта, показать преимущество выбранного способа. (слайд 11, 12)
Состоялось обсуждение итогов работы со всеми участниками.

Мы оценили участие каждого при работе над проектом.

Были предложены дальнейшие шаги по работе над собранным материалом.
Реализация проекта: участие в школьной научно-практической конференции, выступление перед учащимися начальной школы, данный проект подарен городскому краеведческому музею. (слайд 13)
Вывод: благодаря использованию метода проектов, повышается вероятность творческого развития учащихся; естественным способом происходит соединение теории и практики, что делает теорию более интересной и более реальной; развивается активность учащихся, которая приводит их к большей самостоятельности; укрепляется чувство социальной ответственности, а, главное, дети испытывают истинную радость, формируется у ребёнка положительная самооценка («Я смог это сделать!»). (слайд 14) 
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