Структура

портфолио младшего школьника

1. «Мой портрет»

2. «Мой мир»

3. «Моя учеба»

4. «Моя общественная работа»

5. «Мое творчество»

6. «Мои впечатления»

7. «Мои достижения»

8. «Отзывы и пожелания»

Раздел «Мой портрет» содержит основную информацию об ученике.

Раздел «Мой мир» вмещает любую информацию, которая интересна и важна для ребенка. Например «Мое имя», «Моя семья», «Мой город», «Мои друзья», «Моя школа», «Мои любимые школьные предметы».

Раздел «Моя учеба». В этом разделе заголовки листов посвящены конкретному школьному предмету. Ученик наполняет этот раздел удачно написанными контрольными работами, интересными проектами, графиками роста скорости чтения, творческими работами, отзывами о прочитанных книгах. Здесь же находятся листы индивидуальных достижений каждого ребенка.

В разделе «Моя общественная работа» размещена информация о наиболее интересных мероприятиях, которые проводились вне рамок учебной деятельности, и в которых данный ребенок принимал активное участие (например, играл роль в школьном спектакле).

В раздел «Мое творчество» ребенок помещает свои творческие работы: рисунки, стихи, сказки.

Раздел «Мои впечатления». В начальной школе дети принимают активное участие в экскурсионно-познавательных программах, ходят в театр, на выставки, посещают музеи. В завершении экскурсии я предлагаю детям творческое домашнее задание, выполняя которое, он не только вспомнит содержание экскурсии, но и получит возможность выразить свои впечатления.

В разделе «Мои достижения» размещены грамоты, дипломы, благодарственные письма, а также итоговые аттестационные ведомости.

Заключительный раздел «Отзывы и пожелания». Этот раздел в портфолио ученика школы включают не часто. Я же считаю, что ничто так не повышает самооценку ребенка, как положительная оценка педагогом его стараний.

