Социально-психологического тестирования обучающихся общеобразовательных организаций, направленного на раннее выявление немедицинского потребления наркотических средств и психотропных веществ.

Федеральным Законом «Об образовании в Российской Федерации» устанавливается компетенция образовательных организаций по обеспечению раннего выявления незаконного (немедицинского) потребления наркотических средств и психотропных веществ среди обучающихся путем проведения социально-психологического тестирования обучающихся образовательных учреждений. 
Социально-психологическое тестирование обучающихся (далее - тестирование), направленное на раннее выявление немедицинского  потребления наркотических средств и психотропных веществ утверждено приказом Министерства образования и науки РФ от 16 июня 2014 г. N 658 «Об утверждении Порядка проведения социально-психологического тестирования лиц, обучающихся в общеобразовательных организациях и профессиональных образовательных организациях, а также в образовательных организациях высшего образования».

     В соответствии с вышеуказанным законом в Средней школе №1 ежегодно проходят данные акции, в которых участвует максимальное количество детей необходимого возраста: так по результатам 2016-2017 мы имеем:

а) Общее количество обучающихся в возрасте от 13 лет и старше в образовательной организации: 253 человека;

б) Общее число обучающихся от которых (или их родителей (законных представителей) получено согласие на участие в социально-психологическом тестировании:
всего по поименному списку в возрасте от 13 лет - 241 человек, из них:
в возрасте до 15 лет - 117 человека;
в возрасте от 15 лет и старше 124 человека.

в) Общее число обучающихся, которые прошли тестирование 235 человек, из них:
в возрасте от 14 до 15 лет 63 человека;
в возрасте от 15 лет и старше 118 человек;

г) Число обучающихся, не прошедших тестирование
всего 18 человек, в том числе по причине:
болезни 6 человек
отказа 12 человек
другие причины -;

    В ноябре-декабре месяце 2017-2018 учебного года в образовательном учреждении «Средняя школа №1» организован и проведен профилактический осмотр детей, направленный на раннее выявление и  употребление наркотических средств и психотропных веществ в областной наркологической клинике г. Ярославля. 
   
      По результатам проведенной работы, в которой приняли участие 156 учащихся школы не выявлено ни одного случая употребления наркотических средств и психотропных веществ.
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