Без вас не получится!

Наиболее острая тема, которая сегодня требует повышенного внимания широкой общественности, – обеспечение безопасности детей в процессе участия в дорожном движении. По данным статистики аварийности, в 2018 году на российских дорогах зарегистрировано 19 930 ДТП с участием детей и подростков в возрасте до 16 лет, в результате которых 628 детей погибли и 21 718 получили ранения. Большинство из них - около 60% - погибли, находясь в автомобиле в качестве пассажиров. 
Проведенные в прошедшем году социологические опросы выявили, что 42% респондентов совершали обгон, даже если в салоне автомобиля находились дети. 47% опрошенных признались, что могут превысить скорость на 5-10 км/ч и разговаривать по телефону, держа аппарат рукой, когда в автомобиле едут дети. 
Шокирующие данные, не правда ли? Поэтому так необходимо, чтобы каждый взрослый понял, насколько важно соблюдать правила дорожного движения ради сохранения своей жизни и жизни своих любимых детей! 
В связи с этим Госавтоинспекция МВД России совместно с экспертным центром «Движение без опасности» объявляют о старте масштабного социального проекта «Без вас не получится!» и предлагают Вам, наши мамы и папы, посмотреть эти видеоролики!
Фильмы объединяет несколько героев разных профессий, и все они говорят об одном: когда в машине ребёнок - включи режим «Детский». Что это значит? 
· Наличие качественного автокресла для ребенка с учетом его роста, веса и возраста. 
· Использование ремней безопасности пассажирами, вне зависимости от места расположения, а также водителем. 
· Соблюдение скоростного режима. 
· Отказ от опасных маневров на дороге, в том числе от обгона.  
Забота о ребенке должна продолжаться и на дороге. Уберечь ваших детей на дороге по силам каждому водителю. И помните, уважаемые родители, научить наших детей соблюдать правила дорожного движения у нас «Без вас не получится! ».

