Вряд ли есть люди, которые не читали или хотя бы не слышали о сказке «Алиса в Стране чудес» английского математика, поэта и писателя Льюиса Кэрролла. Необычные приключения, волшебство и превращения завораживают как взрослых, так  и детей, которым так и хочется вслед за  Алисой провалиться в кроличью нору, побывать на безумном чаепитии или в замке Червонной  Королевы. Возможно ли это? Оказывается, для учеников средней школы №1 возможно все, и сказка может стать реальностью, особенно в День учителя.
[bookmark: _GoBack]Еще накануне своего праздника учителя школы №1 получили сказочные приглашения отправиться в необычное путешествие по стране чудес: «Мы будем рады видеть Вас! Оно пройдет в Стране Чудес! Чтобы попасть туда – придется в скважину волшебную пролезть!». Никто из учителей и не догадывался, что это вовсе  не шутка, и волшебная замочная скважина, украшенная великолепными цветами, действительно появится перед педагогами в холле школы в их профессиональный праздник. Школьное фойе за один вечер превратилось в сказочный мир, наполненный символичными картами, ключами, часами и даже шахматными фигурами –атрибутами из сказки. Алиса и Красная королева, встречая улыбками дорогих гостей, предлагали им выпить волшебный напиток, чтобы уменьшиться и пройти в страну чудес. Один глоток, и педагоги оказывались в сказке, где их ждали детские овации, поздравления, подарки и цветы. Дальше нужно было двигаться по указателям: «Вверх – вниз», «Туда-сюда», «Безумное чаепитие». В учительской на столах вместо привычных тетрадей и журналов расположились чайные чашки и блюдца с вкусными угощениями. Это постарались родители старшеклассников, которые поддержали идею ребят организовать День учителя в стиле известной сказки. «Съешь меня», «Выпей меня» - пирожные, торты, конфеты, печенья приглашали учителей отдохнуть за праздничным чаепитием. Хотя уставать им в этот день просто не давали: уроки оказались тоже совсем не обычными. Сыграть в крокет, разгадать карточный фокус, ответить на каверзный вопрос – такие задания давали нашим педагогам Алиса, безумный Шляпник, Чеширский Кот, Белый Кролик и другие сказочные персонажи. А на переменах продолжала поднимать настроение музыка и сделанная руками детей и учителей технологии удивительная фотозона, около которой желающих сфотографироваться было не счесть.
Кульминацией праздника стала поздравительная программа, собравшая в актовом зале и учителей школы, и педагогов-ветеранов. И снова сказка! Только Алиса уже учится в современной школе и готовится сдавать ЕГЭ. Круговорот событий затягивает её во владения королевы Гипотенузы, где царят хаос и вредная леди Жаба, мечтающая завладеть королевством, свергнуть наследных принцев Катетов и водрузить на престол своего сына Бармаглота. На помощь Алисе приходят герои сказки Льюиса Кэрролла, которые сообща побеждают злодеев и доказывают вместе с Алисой теорему Пифагора. А закончились приключения всем известной фразой: «Время пить чай!». Под дружные аплодисменты и праздничный фейерверк из хлопушек артисты подарили своим любимым учителям праздничный торт и признания в любви. А в ответ – учителя кричали юным артистам: «Браво!», дарили ребятам свои улыбки и дружеские объятия.  
 
     
