3 февраля школа встречала своих выпускников! 
Вечер встречи школьных друзей по традиции проходит в первую субботу февраля, и готовится к нему вся школьная семья. Ученики вместе с классными руководителями собирают материал для фото-газет, посвященных юбилейным выпускам. Артисты, певцы и танцоры готовят номера к праздничному концерту. А сама школа преображается, украшаясь шарами и красочными плакатами.
И вот долгожданный час встречи! В холле школы собираются, как когда-то 5,10,20, 30 лет назад, её ученики, радостно приветствуя друг друга и своих учителей. Шумные разговоры, веселый смех, дружеские объятия и рукопожатия - все так же, как в далекие любимые школьные годы, только вот у учеников проседь в волосах, почти у всех свои семьи, престижная работа! Но им так хочется снова окунуться в детство и стать, хоть на один вечер, Светой-отличницей или Мишкой со второй парты! 
А в актовом зале гостей уже ждет необычное путешествие на ретро-поезде "Взрослая жизнь - детство". Он уносит выпускников туда, где так уютно и совсем нет проблем, где они вспоминают свои первые победы и поражения, свою первую любовь, школьных друзей, любимых учитель. Во время остановок выпускники с огромным удовольствием выходят на импровизированный перрон - школьную сцену, чтобы сказать слова благодарности всем, кто был вместе с ними эти прекрасные 10 лет школьной жизни. Но, к сожалению, все когда-то заканчивается: детство, школьные годы, необычное путешествие и этот замечательный вечер. Уходя, выпускники благодарили учителей и учеников за доставленное удовольствие и радушную встречу. А как же иначе, ведь все мы родом из первой школы, а значит, одна семья!
Выражаем огромную благодарность всем участникам концертной программы Вечера школьных друзей:
ведущие: Потехин Даниил, Умеров Вано, Гурылёва Елизавета, Александрова Полина.
певцы: Бурлакова София, Балдина Амина, Тощигина Анастасия, Крупинкина Елизавета, Мохова Любовь, Ширшина Валерия.
танцевальные коллективы 4 "В", 4 "Б" класса,  танцевальные группы "Красота и грация", "Акварель" (старший состав).
И, конечно же, руководителям и талантливым педагогам, без которых не состоялся бы этот замечательный концерт: Наумовой Анастасии Леонидовне, Романюк Татьяне Викторовне и Яковлевой Татьяне Николаевне. Спасибо ВСЕМ!!! 

